

我们身边的共产党员

(第二期)





编者按

身边的党员,最美的风景。

在我们身边,总有一群人,他们在自己的岗位上兢兢业业、默默 奉献、务实进取、敬业忠信,诠释着一名普通共产党员肩负的责任, 展示出群众利益忠实代表及时代先锋的独特风采。

以人为镜,可以明得失,知荣辱;以榜样为师,可以得进步,促发展。在庆祝建党 95 周年之际,为了积极推进学院"两学一做"学习教育的深入开展,我院党总支从 2016 年 9 月开始,推出"我们身边的共产党员"系列宣传报道,将他们的先进事迹和感人故事呈现给全体员工。

"人芝兰之室,久而不闻其香",身边的党员就是这样默默感染着大家。让我们一起关注身边的榜样,深人体会榜样的精神风范,见贤思齐,扬长补短,全面提升品德修养与综合能力,立足本职工作,为营造学院学习先进、勇做先进的良好氛围,促进学院各项事业的改革发展,守正出新,建功立业。





本期人物 宋心才

男,北京大学继续教育学院党总支教工二支部党员,1944年出生,1965年加入中国共产党,2005年退休。1970年北京大学地球物理系毕业后留校工作,后历任人事处副科长、副处长,房地产管理处处长、昌平校区后勤办公室主任,成人教育学院副院长。



人生闪光, 勤牛耕耘

总有一种温暖让我们感动,总有一种精神让我们铭记。在我们的身边,我们经常会看到这样一些默默奉献的老党员、老同志,我们经常会被他那在平凡的身影背后散发出的、共产党员所特有的魅力而折服,而感动。从青春年少至白发苍夷,他们的一生就是一本书,值得我们去翻、去读。宋心才老师就是这样一位党员,他在角色的不断转换中,诠释了对党的无限忠诚。他的人生阅历犹如一道光,我们循光而行。

一、放飞梦想 励志成才

宋心才老师出生在一个贫苦的农民家庭,自小就树立了为了中华民族崛起而读书的理想,励志考取大学,用知识报效祖国,为人民服务。1964年,勤奋学习刻苦认真的他考入了我国最高学府——北京大学,实现了人生阶段的第一个梦。进入北京大学后,他成为了地球物理系的一名学生,当时是学制6年,在这6年中,菁菁校园,莘莘学子,对知识如痴的渴求,对梦想如醉的追逐,使他品学兼优,政治进步,并于1965年10月加入了中国共产党。

二、爱岗敬业 淡泊名利

1970年毕业时,踌躇满志的宋心才老师怀着青春梦想留校在地球



物理系任教。任课一段时间后由于管理岗位人才需要,睿智的他被单位调整工作岗位负责组织人事工作。在工作一段时间后,到五七干校锻炼。1979年被调至北大人事处任学生科副科长,负责本科生和研究生的学生分配工作,在此期间严格执行国家分配政策,同时对每个毕业生也体贴入微,做到既为国家输送了人才,又继承和发扬了名校的风范,也照顾了毕业生个人的要求,受到了各方肯定。1988年北京大学开始实行机关改革,他留任人事处任副处长,负责定编调配等工作。



身为党员干部的他, 工作上潜心研究,始 终把自主创新,提高 工作效率与水平作为 自己义不容辞的责任。 在此期间,他研究了 学校各支队伍的现状

及学校发展对队伍建设的需要。每支队伍(教师、管理、实验技术及工人等)的性别比例、年龄结构、职称职务、专业学历结构等均通过数学曲线模式直观地表达出来,为调配工作提供了可靠的依据,效果良好,大大提高了工作效率。他还开始研究了"人事心理学",用"位置互换、心理换位"8字方针开展工作,收到了良好的效果。他常说我们要"对公有责任心,对私有诚信心",桃李不言,下自成蹊,正因为他对工作的敬业,对师生的友爱,他在任期间的很多师生也成为了他一生的挚友。1993年6月宋心才老师调至房地产管理处任处长。



房产部的工作十分敏感,十分繁琐,关系到各单位(公用房)和教职工个人的切身利益,特别是职工住宅配置方面,在当时福利分房和住房改革新旧体制并存的情况下,情况复杂,工作量极大。他既坚持原则,又实事求是灵活处理,在他的带领下,房产处工作有条不紊地开展。他认真负责的工作态度、孜孜不倦的工作追求、亲力亲为的工作作风得到了师生的一致好评。



1999 年机关改革,根据 学校建设规划的安排,宋心才 老师主动请缨到了北大昌平 校区工作,与校区的干部职工 一起开始了对昌平校区的建 设。4月,接到学校通知,成

人教育学院将于9月份迁入学生在昌平校区学习生活。在时间紧、任务重的情况下,宋心才老师紧锣密鼓地带领大家开展工作,昌平校区的办公楼、教室、宿舍、机房、地下管道、校园环境等等都需要修整,他夜以继日,不辞辛劳,亲自冲在第一线,本来身体健硕的他由于超强的劳累而犯了高血压,但他仍然坚持工作,在众人不断的催促下,等他将工作落实完毕后到了校医院检查舒张压已经达到110,但他选择服用降压药后就又回到了工作岗位上。就是在这样的状态下,他以十足的干劲带领干部职工赶在学生到来之前完成了校园的整修。9月,昌平校区以焕然一新的面貌迎接了学生的到来,开始走向新的航程。

2000年,宋心才老师被任命成人教育学院副院长,他以对教育事



业高度负责的态度站到了新的工作岗位上,新的开端,赋予了他更大的使命。成人教育学院是实体单位,不是机关,但是他仍以"8字方针"来开展工作,扑下身子去干,不唱高调,不说空话,注重实干,廉洁自律。他堂堂正正为人,扎扎实实做事,清清白白处世,不受任何不正之风的侵蚀。他淡泊名利,不计较个人荣誉,不计较个人得失,一直以来,每次评奖评优,他都坚持认为许多基层的同事工作比他干得多,干得好,更辛苦,更值得表扬,荣誉更属于他们。这种怡淡的襟怀让人敬佩,也体现了他崇高的无私忘我、高风亮节的党员情怀。

三、发挥余热 党恩难忘

2004年,宋心才老师退而不休,欣然接受了在圆明园校区阅览室服务师生的工作,在此期间他毫无位置上的心理落差,始终以一个老人、一位长者和蔼可亲的心态微笑服务。平凡之中见非凡,细微之处放光芒。在平凡的工作中,他始终保持了党员本色,甘做一颗为学生

铺路的石子,不断延伸到远方。他用自己最朴实的工作,叙说了一名共产党员的真意所在,这种述说是平凡,却最为耀眼。

宋心才老师的发光点不止于此,由于他严谨



认真、求真务实的思想作风,形成了公信力,最近在住宅小区还做了



点力所能及的事。从他身上我们读出了"奉献"这两个字沉甸甸的份量。

宋老师在工作过的各个岗位上,不论职位的高低,所做事情的繁杂和普通,都凭着一个共产党员的坚定信念和责任心,凭着一种"俯首甘为孺子牛"的奉献精神,不但很快进入角色而且干的有声有色,充分体现了一个共产党员的高尚品质。用他自己最朴实的一句话就是:"平平安安、健健康康、不给自己增加痛苦、不给子女增加负担,不给单位找麻烦",就是这样一种意境值得我们去遐想,这也正是一位退休老人人生的写意。